

国家发展改革委新闻发言人表示，稳增长、稳就业、稳物价等多项措施密集出台——

继续鼓励外商投资

正常的经济秩序将快速恢复

本报记者 邱海峰

经济新的下行压力有所加大，如何把握下一步政策重点？就业形势承压，稳就业有什么新措施？怎样帮助外资企业克服疫情影响？在5月17日举行的新闻发布会上，国家发展改革委新闻发言人孟玮对经济热点问题作出回应。

抓紧谋划增量政策工具

4月份，主要经济指标增速由升转降或有所回落。孟玮表示，总的来看，中国经济发展环境的复杂性、严峻性和不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战，特别是受新一轮疫情和国际局势变化的超预期影响，经济新的下行压力有所加大。

“在2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情曾给中国经济发展带来前所未有的冲击，导致主要经济指标出现明显下滑。但随着疫情得到有效防控，复工复产扎实推进，经济运行迅速扭转了下滑局面，发展态势逐季恢复。”孟玮说，目前，国内疫情反弹得到有力处置，各项政策靠前发力、政策效应逐步释放，相信正常的经济秩序将快速恢复，经济运行会很快回归正常轨道。

孟玮介绍，下一步，国家发展改革委一方面将下大力气抓好已出台政策落实，靠前安排，加快节奏，力争在上半年大头落地，尽快形成实物工作量，确保取得实实在在的政策效果。另一方面抓紧谋划增量政策工具，围绕加强助企纾困帮扶、强化能源资源保供稳价、盘活基础设施等存量资产等方



近期，随着疫情防控取得阶段性成效，各地外资企业正加快复工复产步伐。日前，在位于浙江省平湖市的德资企业斯泰必鲁斯(浙江)有限公司工厂内，工人正生产汽车配件。
新华社记者 殷晓圣摄



河北省遵化市矿山机械制造企业积极推动产品升级，在打开产品销路的同时，发挥了稳生产、保就业的作用。图为5月16日，工人在遵化市元利机械设备有限公司检查产品质量。
刘满仓摄 (人民视觉)

面，全力抓好政策落实落地。

“我们将加大宏观政策调节力度，全力扩大国内需求，精准发力扩大有效投资，推动实施一批既利当前又利长远的重大项目，稳住市场主体，推动企业在做好疫情防控条件下尽快实现复工复产，切实保障和改善民生，着力稳住宏观经济大盘。”孟玮说。

落实落细稳就业各项举措

进入3月份以来，受国内疫情点多、面广、频发和国际形势更趋复杂严峻等影响，市场主体困难明显增多，部分重点群体求职难度加大，城镇调查失业率上升。4月份，全国城镇调查失业率为6.1%，就业形势承压。

孟玮表示，国家发展改革委将进一步加大就业优先政策实施力度，落实落细稳就业各项举措，重点推动四方面工作。

——通过保市场主体保就业。在做好疫情防控条件下，推进企业复工复产。加快落实退税减税降费、缓缴社保费等助企纾困政策，更大力度推进降成本工作，加强对制造业、接触型服务业、中小微企业和个体工商户的精准支持，进一步减轻市场主体负担，帮助他们挺过难关、守住岗位。

——通过促创新创业带就业。清理取消对就业创业的不合理限制，进一步增强双创示范基地引领作用和服务能力，深入开展创业带动就业示范行动。继续办好双创活动周系列活动，增强双创平台服务能力。加强返

乡入乡创业园等平台建设，鼓励返乡入乡创业。支持多渠道灵活就业，加强新就业形态劳动者权益保护，不断释放创新创业动能。

——通过抓重点群体稳就业。落实《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，鼓励地方出台更多支持政策。深入推进农村产业融合发展示范园建设，大力发展乡村富民产业，在农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式，拓展农民本地就业渠道。

——通过人才培训强化就业支撑。深化职业教育产教融合、校企合作，继续支持职业教育提质培优和产教融合试点城市建设。加大公共实训基地建设支持力度，高质量推动产训结合，促进职业技能培训资源共享，助力开展大规模职业技能培训和实训工作。



前4月全国一般公共预算收入74293亿元

本报北京5月17日电(记者汪文正)财政部17日公布今年前4月财政收支情况。1-4月，全国一般公共预算收入74293亿元，扣除留抵退税因素后增长5%，按自然口径计算下降4.8%；全国一般公共预算支出80933亿元，比上年同期增长5.9%。

分中央和地方看，1-4月，中央一般公共预算收入34571亿元，扣除留抵退税因素后增长4.5%，按自然口径计算下降5.7%；地方一般公共预算本级收入39722亿元，扣除留抵退税因素后增长5.4%，按自然口径计算下降3.9%。

从税收收入看，1-4月，全国税收收入62319亿元，扣除留抵退税因素后增长3.7%，按自然口径计算下降7.6%。分税种看，国内增值税扣除留抵退税因素后增长1.8%；国内消费税增长15.5%；进口货物增值税、消费税增长17.8%；企业所得税增长5.4%；出口退税同比多退1533亿元，增长28.4%，有力促进出口平稳发展。

今年，中国实施新的组合式税费支持政策，预计全年退税减税约2.5万亿元，其中新增留抵退税约1.5万亿元。4月是新增退税政

策执行首月，政策效应集中释放，叠加原有退税政策，当月全国增值税留抵退税约8000亿元，有力支持了企业减负纾困，增加现金流。据财政部介绍，当月退税约占去年同期全国收入的37.5%，相应拉低自然口径增幅至-41.3%，准确反映当月财政收入增长情况，必须进行同口径调整。扣除留抵退税因素后，4月当月全国财政收入下降5.9%，增幅比一季度有所回落。

财政部副部长许宏才表示，4月份全国财政收入增幅出现一定回落，主要是各级财政税务部门加大力度落实党中央、国务院减税降费政策的反映，是积极财政政策应对经济下行压力的主动作为，通过财政收入的“减法”，换来企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。

许宏才说，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，随着统筹疫情防控和经济社会发展成效显现，财政收入也将稳步回升。财政政策将继续靠前发力，用好政策工具箱、打足提前量，为稳定宏观经济大盘出力，促进经济运行在合理区间。



三峡库区湖北省宜昌市秭归沿江公路G348国道在改造升级过程中建设系列观景平台，既方便了自驾游客“陆上观三峡”，也有利于当地村民销售土特产。图为近日三峡库区内的牛肝马肺峡观景平台。
郑坤摄 (人民视觉)

跨境资金流动总体形势保持稳定

本报北京5月17日电(记者邱海峰)国家外汇管理局17日公布的数据显示，当前中国跨境资金流动总体形势保持稳定。其中银行结售汇延续顺差态势，4月顺差规模为190亿美元，与一季度月均顺差基本相当，远高于2021年同期水平。

银行代客涉外收付款方面，4月，银行代客涉外收入5054亿美元，对外付款4892亿美元。国家外汇管理局副局长、新

闻发言人王春英表示，跨境资金净流入环比增长，4月企业、个人等非银行部门涉外收支顺差162亿美元，较3月增长57%。

“贸易、投资等实体经济相关跨境资金净流入维持较高水平。”王春英说，4月，货物贸易跨境收支顺差443亿美元，来华直接投资项下资金净流入184亿美元，较一季度月均水平分别增长2%和6%，同比分别增长2.8倍和1.2倍。今年以来，货物贸易、直接投资等实体经济

相关资金稳步流入，继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。此外，4月服务贸易涉外收支逆差进一步收窄，对外直接投资延续平稳有序的发展态势。

王春英表示，当前，外部环境依然复杂多变，但中国高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变。同时，近年来中国外汇市场日臻成熟、韧性增强，更有基础也更有条件适应外部环境的调整变化，保持跨境资金流动总体稳定的格局。

前四月全社会用电量增百分之三

本报北京5月17日电(记者廖睿灵)记者从国家能源局获悉，1-4月，全社会用电量累计26809亿千瓦时，同比增长3.4%。分产业看，第一产业用电量320亿千瓦时，同比增长10.8%；第二产业用电量17704亿千瓦时，同比增长1.9%；第三产业用电量4531亿千瓦时，同比增长3.1%；城乡居民生活用电量4254亿千瓦时，同比增长10.5%。

4月，全社会用电量6362亿千瓦时，同比下降1.3%。第一产业用电量78亿千瓦时，同比增长5.5%；第二产业用电量4468亿千瓦时，同比下降1.4%；第三产业用电量979亿千瓦时，同比下降6.8%；城乡居民生活用电量837亿千瓦时，同比增长5.5%。

包银高铁内蒙古段主体工程开工建设

本报电(聂传清、胡育松)5月17日，由中铁上海工程局承建的包(头)银(川)高铁跨海勒太斯沟特大桥首根桩基开始施工，标志着包银高铁内蒙古段主体工程进入建设阶段。

包银高铁内蒙古段全长402公里。由中铁上海工程局承建的包银高铁1标位于内蒙古包头市、巴彦淖尔市境内，正线全长57.37公里，主要承担36.67公里路基，18座桥梁，4.7公里改建正线铺轨及白彦

花西站站房改造等施工任务。据中铁上海工程局包银铁路四分部项目经理胡亚辉介绍，此次施工的包银高铁跨海勒太斯沟特大桥全长2572.4米，共有钻孔桩752根、承台80个、墩身78个。

据悉，包银高铁设计时速250公里，是国家“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分，是西北连接东北、华北的交通大动脉和经济大通道。

今年，四川省眉山市仁寿县粮油现代农业园区通过温室大棚对水稻进行集约化育秧，有效提高秧苗成活率，助力当地粮食增产增收。图为5月17日，农民在该园区内的育秧中心管理秧苗。
潘帅摄 (人民视觉)